
 1

 

 
Κυρίες και Κύριοι,  

 

Το περιβάλλον εκπέµπει σήµα κινδύνου. Η υπερθέρµανση 

του πλανήτη, η ατµοσφαιρική ρύπανση, η υπερεκµετάλλευση των 

φυσικών πόρων, οι συνθήκες ζωής στα αστικά κέντρα, η µόλυνση 

του εδάφους από την υπερβολική χρήση φυτοφαρµάκων,  

συνθέτουν µια «άβολη αλήθεια» για να δανειστώ τον τίτλο του 

έργου του Νοµπελίστα πλέον Αλ Γκορ. ∆εν είναι τυχαίο ότι ο Αλ 

Γκορ βραβεύτηκε µε το Νόµπελ Ειρήνης για την προσπάθειά του 

να ευαισθητοποιήσει την παγκόσµια κοινότητα για την προστασία 

του περιβάλλοντος. Η µόλυνση του περιβάλλοντος και η κλιµατική 

κρίση αποτελούν εποµένως το µεγάλο εχθρό της ανθρωπότητας 

και η αντιµετώπισή του, µια από τις µεγαλύτερες προκλήσεις της 

εποχής µας. Απαιτούνται πολιτικές που προωθούν την αειφόρο 

ανάπτυξη. Επιβάλλεται δράση, όχι αδράνεια.  

 

Ευθύνες έχουµε όλοι και η προσπάθεια πρέπει να είναι 

κοινή. Πολίτες, επιχειρήσεις, εθνικές κυβερνήσεις, υπερεθνικοί 

οργανισµοί, η παγκόσµια κοινότητα, οφείλουν να συνεργαστούν µε 

ένα και µοναδικό σκοπό. Την αντιµετώπιση αυτής της κρίσης που 

υποθηκεύει το µέλλον των επόµενων γενεών. Η Ελλάδα είναι 
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αποφασισµένη να δώσει ένα δυναµικό και αποτελεσµατικό 

«παρών» στον αγώνα αυτό. Η κυβέρνηση έχοντας θέσει σε πρώτη 

προτεραιότητα την προστασία του περιβάλλοντος και την αειφόρο 

ανάπτυξη, έχει προχωρήσει σε συστηµατικές δράσεις, στην 

κατεύθυνση αυτή.  

 

Προχωρούµε τη διαδικασία ταχείας εναρµόνισης της 

ελληνικής νοµοθεσίας για το περιβάλλον µε την αντίστοιχη 

κοινοτική, έχοντας ήδη ενσωµατώσει 27 κοινοτικές οδηγίες για το 

περιβάλλον από το Μάρτιο του 2004 µέχρι σήµερα.  Η Ελλάδα, ως 

κράτος - µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, έχει επικυρώσει το 

Πρωτόκολλο του Κιότο για τον περιορισµό των εκποµπών αερίων 

θερµοκηπίου και συνεισφέρει στο Πρόγραµµα για την Κλιµατική 

Αλλαγή της Ευρωπαϊκής Ένωσης που ξεκίνησε τον Ιούνιο του 

2000.  

 

Προχωρούµε στην εκπόνηση και θεσµοθέτηση  

ολοκληρωµένου Χωροταξικού σχεδιασµού, µε το Εθνικό 

Χωροταξικό Σχέδιο και Ειδικά Χωροταξικά Πλαίσια για τις 

Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας, τον Τουρισµό και τη Βιοµηχανία. 

Εφαρµόζουµε νέα Σχέδια ∆ιαχείρισης για στερεά και υγρά 

απόβλητα και την εφαρµογή προγραµµάτων ανακύκλωσης, 

προωθώντας τη δηµιουργία Εθνικού Οργανισµού Ανακύκλωσης. 

 

Καταρτίσαµε το πρώτο Εθνικό Πλαίσιο για τη ∆ιαχείριση των 

Επικίνδυνων Αποβλήτων και εντατικοποιήσαµε τους 

περιβαλλοντικούς ελέγχους, επιβάλλοντας αυστηρότατες ποινές 

στους ρυπαίνοντες. Επιταχύναµε σηµαντικά τους ρυθµούς 

απορρόφησης των κοινοτικών πόρων. Ενδεικτικά αναφέρω ότι η 
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απορρόφηση του προγράµµατος «Περιβάλλον» από το Γ’ ΚΠΣ 

έφθασε το 52%, από 14% το 2004, ενώ σε ό,τι αφορά το ∆’ ΚΠΣ 

εξασφαλίσαµε χρηµατοδότηση ύψους 4,3 δισ ευρώ για τον τοµέα 

του περιβάλλοντος και της αειφόρου ανάπτυξης.  

 

Είναι προφανές ότι επιβάλλεται να ενσωµατώσουµε τη 

περιβαλλοντική διάσταση σε κάθε µας δράση. Κι εδώ πρέπει να 

σηµειωθεί ότι από τους πλέον εχθρικούς για το περιβάλλον τοµείς, 

θεωρείτο µέχρι τώρα, ο ενεργειακός. Αυτή η άποψη µπορεί και 

πρέπει να αλλάξει.  

 

Το Ειδικό Χωροταξικό Σχέδιο για τις ανανεώσιµες πηγές 

ενέργειας, θα συµβάλει, ώστε να αυξηθεί η παραγωγή Πράσινης 

Ενέργειας από τα τωρινά επίπεδα του 11% στο 20% το 2010 και 

στο 30% το 2020. Επενδύουµε στην πράσινη ενέργεια, ενισχύουµε 

την ενεργειακή ασφάλεια και διαφοροποιούµε τις οδούς 

προµήθειας. Η χώρα µας µε µια σειρά σηµαντικών ενεργειακών 

έργων - όπως ο αγωγός Μπουργκάς-Αλεξανδρούπολη, ο 

υποθαλάσσιος ελληνο-ιταλικός αγωγός, ο νέος αγωγός φυσικού 

αερίου South Stream που δροµολογείται - µετατρέπεται σε 

ενεργειακό κόµβο της ευρύτερης περιοχής, σεβόµενη απόλυτα τον 

περιβαλλοντικό πλούτο της. Στόχος των διεθνών συνεργασιών και 

διασυνδέσεων είναι άλλωστε εκτός από την απρόσκοπτη και 

ασφαλή ροή του ενεργειακού εφοδιασµού, η µεγαλύτερη 

ευαισθησία έναντι του περιβάλλοντος και των κλιµατικών αλλαγών. 

 

 Πρέπει να καταστεί σαφές ότι δεν έχουµε την πολυτέλεια να 

αντιµετωπίσουµε την ανάπτυξη ανεξάρτητα από την προστασία 

του περιβάλλοντος.  Η υπερθέρµανση του πλανήτη είναι ένα 
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ιδιαίτερα περίπλοκο πρόβληµα. Απαιτείται ευαισθητοποίηση και 

συνεργασία. Η εξοικονόµηση της ενέργειας έχει όχι µόνον 

οικονοµικά αλλά και περιβαλλοντικά οφέλη. Είναι προφανές ότι οι 

παρεµβάσεις στον τοµέα της εξοικονόµησης ενέργειας επιφέρουν 

σηµαντική βελτίωση στο περιβάλλον και την κοινωνία γενικότερα. 

 

 Η Ευρωπαϊκή Ένωση αποδίδει µεγάλη σηµασία στο ζήτηµα 

της παραγωγής και κατανάλωσης ενέργειας. Στο πλαίσιο αυτό, 

έχει εκδώσει την πράσινη βίβλο για την εξοικονόµηση ενέργειας, τη 

λευκή βίβλο για τις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας, καθώς και την 

πράσινη βίβλο για τη στρατηγική ενεργειακών αποθεµάτων. 

Βασικό στόχο της ενεργειακής πολιτικής της Ε.Ε. αποτελεί η 

απεξάρτηση από ξένες πηγές ενέργειας, καθώς και η προώθηση 

των Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας. Επιπλέον, η ΕΕ ενδιαφέρεται 

για την ενεργειακή απόδοση των κτηρίων, δεδοµένου ότι σύµφωνα 

µε ειδική έρευνα προκύπτει ότι το 40% της συνολικής 

κατανάλωσης ενέργειας στα κράτη – µέλη δαπανάται στα κτίρια. 

 

 Τον περασµένο Μάρτιο, το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο πήρε 

ιδιαίτερα σηµαντικές αποφάσεις και καθόρισε φιλόδοξους στόχους 

για την καταπολέµηση των κλιµατικών αλλαγών µέσα από την νέα 

ενεργειακή πολιτική για την Ευρώπη. Οι βασικοί στόχοι που 

πρέπει να επιτευχθούν µέχρι το 2020 είναι εξοικονόµηση κατά 

20% της ενεργειακής κατανάλωσης µέσα από την βελτίωση της 

ενεργειακής απόδοσης, αύξηση από 7% σε 20% του µεριδίου των 

ανανεώσιµων πηγών της συνολικής ενεργειακής κατανάλωσης και 

αύξηση του ποσοστού των βιοκαυσίµων σε σχέση µε τη βενζίνη 

και το πετρέλαιο σε 10%, από 1% που είναι σήµερα. 
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 Με ικανοποίηση όµως παρατηρούµε ότι καταγράφεται µια 

ολοένα αυξανόµενη ευαισθητοποίηση των πολιτών και των 

επιχειρήσεων για την αντιµετώπιση του κοινού εχθρού. Είναι 

προφανές ότι η ελευθερία της ατοµικότητας µπορεί να συνδυαστεί 

µε την κοινωνική υπευθυνότητα της συλλογικότητας. ∆ιανύοντας 

την πρώτη δεκαετία του 21ου αιώνα, έχει καταστεί σαφές ότι οι 

ριζικές αλλαγές που έχουν επέλθει στην κοινωνία, 

διαφοροποίησαν και το µοντέλο της επιχειρησιακής ευθύνης. Οι 

πολίτες ζητούν τη συµβολή του επιχειρηµατικού κόσµου, όχι µόνο 

στην αναζωογόνηση της οικονοµίας αλλά και στη διατήρηση της 

κοινωνικής συνοχής. Οι επιχειρήσεις κρίνονται αυστηρά και 

καθηµερινά, όχι µόνο µε βάση το βαθµό επιτυχίας στον τοµέα 

δραστηριοποίησής τους, αλλά και µε βάση περιβαλλοντικά και 

κοινωνικά κριτήρια. 

 

Η έννοια της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης, χωρίς να είναι 

καινούργια, είναι πλέον συνυφασµένη µε τη σύγχρονη αντίληψη 

για τη λειτουργία των επιχειρήσεων. Αποτελεί ανταγωνιστικό 

πλεονέκτηµα µιας επιχείρησης στη σηµερινή πραγµατικότητα. 

Ισοδυναµεί µε την υιοθέτηση Αρχών και πρωτοβουλιών 

κοινωνικής, περιβαλλοντικής και πολιτιστικής διάστασης, που  δε 

νοούνται ως δράσεις φιλανθρωπικού χαρακτήρα ή δηµοσίων 

σχέσεων και συνιστούν συνειδητή επιλογή και δέσµευση για 

ανάπτυξη πρακτικών που συµβάλλουν στη βιώσιµη ανάπτυξη.  

 

Η ιδέα της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης προωθείται τόσο 

από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, η οποία εξέδωσε τον Ιούλιο του 

2001 την Πράσινη Βίβλο για την «Προώθηση ενός ευρωπαϊκού 

πλαισίου για την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη», όσο και από τον 
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Οργανισµό Ηνωµένων Εθνών µε την πρωτοβουλία «Παγκόσµια 

Συµφωνία» που ξεκίνησε το 2000.  

 

Η κυβέρνηση στηρίζει το «επιχειρείν» µε κοινωνικό 

πρόσωπο. Η σηµασία που δίνουµε στην Εταιρική Κοινωνική 

Ευθύνη, υπογραµµίζεται στο Εθνικό Στρατηγικό Πλαίσιο 

Αναφοράς καθώς και στις προτεραιότητες του Επιχειρησιακού 

Προγράµµατος του υπουργείου Ανάπτυξης για την περίοδο 2007-

2013, µε επιδότηση έργων για εξοικονόµηση ενέργειας, 

διασφάλιση της ποιότητας της παραγωγικής διαδικασίας, ενίσχυση 

του οικολογικού τρόπου λειτουργίας των επιχειρήσεων. Τα πρώτα 

προγράµµατα εταιρικής κοινωνικής ευθύνης αποδίδουν. Φυσικά 

χρειάζονται ακόµη περισσότερα. Θα µου επιτρέψετε να αναφερθώ 

ενδεικτικά στις προσπάθειες που καταβάλλουν στην κατεύθυνση 

αυτή ορισµένοι ενεργειακοί φορείς, τους οποίους εποπτεύει το 

υπουργείο Ανάπτυξης.  

 

 Η ∆ΕΗ, υποστηρίζει την περιβαλλοντική στρατηγική της µε 

ένα επενδυτικό πρόγραµµα πολλών εκατοµµυρίων ευρώ, το οποίο 

επικεντρώνεται σε τρεις βασικούς στόχους: 

• στη βελτίωση της περιβαλλοντικής συµπεριφοράς των 

Σταθµών  

• στην εφαρµογή στους νέους σταθµούς των πλέον 

σύγχρονων τεχνολογιών καύσης λιγνίτη 

• στην αποκατάσταση των εδαφών των ορυχείων 

• στην υδροδυναµική ανάπτυξη  

• στην αξιοποίηση των ΑΠΕ 
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Τα Ελληνικά Πετρέλαια έχουν δεσµευτεί για δράσεις που 

συµβάλλουν στην ενεργειακή βελτίωση των εγκαταστάσεων, που 

µειώνουν την πιθανότητα πρόκλησης περιβαλλοντικών 

ατυχηµάτων και τις εκποµπές αερίων του θερµοκηπίου και άλλων 

ρύπων. Στο πλαίσιο αυτό προωθούν τη βελτίωση της ποιότητας 

των καυσίµων και της µείωσης των εκποµπών υποστηρίζοντας την 

παραγωγή καθαρών καυσίµων, εφαρµόζουν τις διαθέσιµες 

τεχνικές για την προστασία του περιβάλλοντος µε την 

ελαχιστοποίηση των εκποµπών και τη µείωση του λειτουργικού 

κόστους. 

 

Στον αγώνα µας κατά των κλιµατικών αλλαγών, οι 

Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας και η Εξοικονόµηση Ενέργειας 

αποτελούν δύο από τα σηµαντικότερα όπλα µας. Οι Ανανεώσιµες 

Πηγές Ενέργειας είναι ανεξάντλητες, ασφαλείς, περιβαλλοντικά 

καθαρές µορφές ενέργειας, αφού δεν παράγουν ρύπους ή αέρια 

που ενισχύουν τον κίνδυνο των κλιµατικών αλλαγών. Αποτελούν 

µια οικονοµικά ανταγωνιστική και περιβαλλοντικά επωφελή 

εναλλακτική λύση. Να σηµειώσω ότι µε το νέο Αναπτυξιακό Νόµο 

και το Νόµο για τις Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας, δίνονται ισχυρά 

κίνητρα στην ηλεκτροπαραγωγή από φωτοβολταϊκά συστήµατα. 

Το Υπουργείο Ανάπτυξης έχει θέσει ως στόχο µέχρι το 2014, την 

έγχυση στο Σύστηµα ισχύος 700 MW, από φωτοβολταϊκά 

συστήµατα. Από την πλευρά της, η Εξοικονόµηση Ενέργειας έχει 

καταλυτική δράση στην αναγκαία µείωση εκποµπών ∆ιοξειδίου του 

Άνθρακα.  

 

 Οι επιχειρήσεις µε προγράµµατα Εταιρικής Κοινωνικής και 

κυρίως Περιβαλλοντικής Ευθύνης µπορούν να αποτελέσουν ένα 
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σηµαντικό παράγοντα στη δηµιουργία µιας κοινωνίας 

απαλλαγµένης από την απειλή της κλιµατικής αλλαγής. Ήδη, οι 

περισσότερες πολυεθνικές, η δραστηριότητα των οποίων 

επιβαρύνει σηµαντικά το περιβάλλον, δηµοσιεύουν στον ετήσιο 

κοινωνικό απολογισµό τους, τα επίπεδα εκποµπών του διοξειδίου 

του άνθρακα και τις ενέργειες για τη µείωσή του καθώς και τις 

περιβαλλοντικές επιδόσεις τους.  

 

 Είναι χρέος όλων µας να αντιµετωπίσουµε το σηµαντικό 

πρόβληµα της κλιµατικής αλλαγής. Να αντιδράσουµε στο σήµα 

κινδύνου που εκπέµπει ο πλανήτης µας. Είναι η ηθική υποχρέωση 

που έχουµε απέναντι στις επόµενες γενιές.  
 


